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1. Введение 

К настоящему времени создано достаточно большое количество отечественных методик, технологий и систем поддержки работ коллективов в компьютерной среде, такие как ИНВАРИАТРОН, SAR, ГРИАКС, ИКСАР,   КОМПАС, СИТУАЦИЯ и другие (см., напр., [1]). Существует множество интересных зарубежных разработок, в частности,  сервер для проведения переговоров [2]. Многодисциплинарность и междисциплинарность решаемых задач требует постоянного совершенствования арсенала исследователя. «Экран»-технология - общее название комплекса методов организации коллективной работы специалистов различного профиля в компьютерной полиэкранной среде, включая методы обучения самой технологии.  Задача "Экран"-технологии - сделать более эффективным  процесс  коллективного исследования в следующих условиях: 

· объект сложный и знания о нем не могут быть  представлены  адекватно   задаче исследования в рамках какой-либо одной формальной системы; 

· процесс  формализации  выполняется  коллективом  экспертов в течение   продолжительного времени;

· для  каждого  из  экспертов  существует  по  крайней  мере  одна  из   относящейся  к  объекту  областей  знания,  в которой он не является   экспертом.

     В многодисциплинарном исследовательском  коллективе  соотношение "эксперты  -  дилетанты"  всегда в пользу дилетантов по любому аспекту сложной  проблемы.  В  этих  условиях  дилетанты   вынуждены   строить "наивные" модели (модели-прототипы) знаний экспертов.

На основе предложенного подхода могут быть построены технологии аналогичного назначения для многих сфер деятельности [3 - 8]. Ниже перечисляются особенности  «Экран»-технологии, дополняющие  возможности систем указанного назначения. 
2. Этапы проектирования и команда поддержки

Каждый проект рассматривается как формирование определенного представления (проект-1  создаваемого объекта), который дополняется проектом-2 осуществления проекта-1. Базовый цикл состоит из 12-ти этапов, перечисленных ниже.  Наиболее сложный (критический)  - этап Э7.

· Э1. Группирование -1  (формирование  группы).

· Э2. Регламент -1  (принятие  способа  разработки документа).

· Э3. Полиэкран -1 (введение структуры,  в которой разрабатывается тема).

· Э4. Карты -1 (разработка схем представления интересов, целей и ресурсов).

· Э5. Прототип -1 (формирование «Экран»-прототипа документа).

· Э6. Рефлексия -1  (анализ  обеспечения  работы личными целями).

· Э7. Группирование -2  (взаимоанализ  участников проекта).

· Э8. Регламент -2  (коррекция способа работы по результатам Этапа 7).

· Э9. Полиэкран -2 (наполнение документа, разработка способа презентации).

· Э10. Карты -2  (начало создания инфраструктуры разработки).

· Э11. Прототип -2  (формирование  документа, прохождение апробации).

· Э12. Рефлексия -2 (ревизия целей, решение о дальнейшей судьбе проекта).

Процесс проектирования обеспечивает команда, члены которой выполняют функции планшетиста, методолога и игротехника (см., напр., [9]). Перечислим некоторые инструменты, которые они используют дополнительно к известным.

Планшетист:

· «Экран»-прототипирование – создание образцов (экземпляров) наиболее простого варианта объекта в целом, содержащего наиболее сложный элемент (в понятие сложности здесь также включается дефицитность ресурса);

· «Экран»-пиктографика (включая фейкодеры – лица Чернова, бодикодеры и аналогичные конструкции) – размещение пиктограмм объектов, отражающих их (объектов) стадию развития в течение жизненного цикла, в  координатах внешней системы;

· абсолютно анонимная оценка структуры группы методом рандомизированного опроса.

Методолог:

· трёхмерная модель мира «логика – онтология - исследователь»;

· виртуальная система определений как система фреймов вида «имя – форма – функция – фундамент (законы, связи, отношения)»

· когнитивные карты в виде системы реальных и виртуальных образов;

· «Экран»-модификация – способ развития творческого мышления, использующий  методику ТРИЗ С.Г.Альтшуллера и формализованные приёмы типа китайских стратагем;

Игротехник:

· соционический анализ (TypeWatching, см., напр., [10]) участников и группы в целом;

· структурирование группы, в том числе работа под масками;

· интерпретации текстов (высказываний) в различных формах (анекдот, коан, притча, аудио- и видео материалы);

· формирование продуктивных ошибок (умышленно неверная интерпретация и т.п.);

В "Экран"-технологии  наряду  с  экранами  знаний  (онтология)  и знаниями   о  знаниях  (логика)  формируется  экран  знаний  о  членах коллектива и коллективе  в  целом  ("зеркало  эксперта").  Формируются образы  каждого  из экспертов и коллектива в целом (результаты тестов, достижения  в  ходе  работы,  оценки  наблюдателей  и  т.п.),  которые предъявляются  этому  коллективу  в  различных  формах,  в том числе с использованием когнитивной графики.

Для преодоления  личноcтных  проблем   взаимодействия   экспертов предложена методика организации взаимодействия коллективов и отдельных исследователей  в  интеллектуальной   компьютерной   среде.   Методика основана   на   введении   регламента  работы  под  масками  выбранных персонажей,  причем частично места этих персонажей могут  быть  заняты системами   искусственного   интеллекта   -  имитаторами  собеседника. Возможность  объединения  под  одной   маской   коллектива   людей   и виртуальных   персонажей   отличает   этот   регламент  от  регламента многоагентных систем,   творческих    коллективов    и    организаций, обеспечивающих переписку  с  несуществующими  персонажами.

3. Применение и обучение

«Экран»-технология использована в сфере образования  и управления (совместный проект «ОмКент» Британского Совета и Управления образования Администрации г. Омска по переподготовке руководителей образовательных учреждений в 1999 – 2001 гг., разработка стратегического плана по заказу Администрации г. Омска 2000 – 2001 гг.). Разработаны предложения по созданию мобильного ситуационного центра для чрезвычайных ситуаций и системы поддержки российско-китайских переговоров.

Технология обеспечена процессом обучения: на математическом факультете Омского государственного университета с 1996 г. читается авторский лекционный курс «Экспертный анализ», сопровождаемый соответствующим семинаром. Учебные материалы представлены в [11]. 

Кризис социально-экономической ситуации в России делает крайне актуальной задачу «обгонять, не догоняя», найти экстраординарные способы повышения качества работы и обучения. Такие способы должны быть обеспечены соответствующими ресурсами, причем деньги здесь не являются определяющим фактором. Определяющим ресурсом является наличие на стратегических направлениях многодисциплинарных коллективов. Одним из таких стратегических направлений является организация сетевой (многосвязной) коммуникации различных аспектов жизнедеятельности, которую осуществляют многопрофильные специалисты (их  называют стратегическими посредниками, аналитиками ресурсов, интерлокерами, транспрофессионалами и т.п.). Соответственно, стратегической задачей является подготовка таких специалистов. В её рамках возникает также самостоятельная важная задача подготовки коллективов такого рода специалистов, обеспечивающих работу руководства крупных организаций. В рамках направления 351401 «Управление информационными  ресурсами» на кафедре вычислительной математики и информатики Омского государственного института сервиса (ОГИС) планируется организовать подготовку экспериментальной группы по специализации «Эксперт ситуационного центра». Инфраструктурная основа специализации - «Экран»-технология и «Экран-сервис-центр» ОГИС.  

В течение  последних 12-ти лет автор в  целях сбора статистики  принимал участие в работе более 200 самых различных  групп, начиная от «круглых» конференционных столов и кончая многолетними проектами, в играх, экспертизах, комиссиях и т.п. Более 80% этих начинаний закончились достаточно быстро и практически безрезультатно, что позволило определить симптомы, характеризующие «мёртвые»  проекты и ускорять кончину таких проектов в целях экономии времени исследователя. Выяснилось, что:

· основная проблема технологий коллективного проектирования – определение мотивационного ресурса субъекта (субъектов), заявляющего, что ему нужны принимаемые решения (иначе, действительно ли они ему нужны);

· определить этот ресурс невозможно без организации памяти – истории принятия решений участниками проекта,  последствий этих решений и готовности отвечать за эти последствия;

· задача  психологической защиты  участников проекта приводит к необходимости применения различных индивидуальных и коллективных масок, включая использование компьютерных агентов.

Выводы

Компоненты существующих технологий коллективного проектирования позволяют успешно осуществить создание большинства проектов.

Критическим ресурсом таких технологий  являются многодисциплинарные команды специалистов, обеспечивающие формирование и совершенствование собственной («персональной»  для данной группы участников) технологии обеспечения жизненного цикла проекта.

Процесс формирования (или распада) проектной группы может быть ускорен за счет постановки задачи создания прототипа проекта в сочетании с мониторингом истории проекта и проектировщиков. 
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